

纽约证券交易所宣布

三家中国电信运营商摘牌程序停止推进

新华社纽约1月4日电 纽约证券交易所4日宣布，经与相关监管部门进一步磋商，决定停止推进三家中国电信运营商在纽交所的摘牌程序。

纽交所当天在一份公告中说，中国电信、中国移动和中国联通三家电信运营商将继续在纽交所挂牌交易。纽交所合规部门将继续评估

相关美国总统行政令对这三家企业及其挂牌交易资格的适用性。

此前，纽交所曾于2020年12月31日发布公告称，根据美国总统当年11月签署的行政令，启动上述三家中国电信运营商股票在纽交所的摘牌程序，并最早于2021年1月7日暂停这三家运营商的股票交易。

中国外交部发言人华春莹4日

强调，中方坚决反对美国政府将经贸问题政治化，滥用国家力量、泛化国家安全概念，无端打压中国企业，美方有关行径严重违背美方一贯标榜的市场竞争原则和国际经贸规则。华春莹表示，希望美方尊重市场、尊重法治，多做维护全球金融市场秩序、保护投资者合法权益和有益于全球经济稳定发展的事情。

沙特和卡塔尔
开始相互开放边境

新华社科威特城1月4日电 科威特外交大臣艾哈迈德·纳赛尔·穆罕默德·萨巴赫4日宣布，沙特阿拉伯和卡塔尔从当晚开始相互开放陆海空边境。

艾哈迈德当晚在科威特电视台发表声明说，科威特埃米尔（国家元首）纳瓦夫当天分别与卡塔尔埃米尔塔米姆和沙特王储穆罕默德通电话，在纳瓦夫建议下，沙特和卡塔尔同意从4日晚开始相互开放陆海空边境。

艾哈迈德说，纳瓦夫对将于5日在沙特召开的第41届海湾阿拉伯国家合作委员会（海合会）首脑会议充满信心，认为这将是一次增强凝聚力的“和解峰会”，有助于解决相关问题。

另据卡塔尔通讯社4日报道，塔米姆将率团出席本届海合会首脑会议。

塔米姆2020年12月30日收到来自沙特国王萨勒曼的信件，萨勒曼在信中邀请塔米姆出席第41届海合会首脑会议。萨勒曼2019年12月曾邀请塔米姆出席第40届海合会首脑会议，但塔米姆并未前往，而是委派时任卡塔尔首相兼内政大臣阿卜杜拉代替自己出席会议。

2017年6月5日，沙特、阿联酋、巴林和埃及以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由，宣布与卡塔尔断交，并对其实施制裁和封锁。随后又有多个国家宣布与卡塔尔断交。这一断交风波至今没有平息。

海合会成立于1981年，总部设在沙特首都利雅得，是海湾地区最主要的政治经济安全组织。

产油国谈判陷僵局
致国际油价下跌

新华社纽约1月4日电 由于石油输出国组织（欧佩克）与非欧佩克产油国新一轮部长级会议陷入僵局，国际原油期货价格4日收盘时显著下跌。

欧佩克与非欧佩克产油国4日以视频方式举行部长级会议，各方未就今年2月上调原油产量达成一致。俄罗斯和哈萨克斯坦认为由于市场需求逐步恢复，应继续增产，沙特阿拉伯、伊拉克、尼日利亚和阿联酋则主张保持产量不变。

由于谈判陷入僵局，欧佩克方面表示，延长原本为期一天的会议，将在5日继续就增产问题展开讨论。

印度等5国开始担任
安理会非常任理事国

1月4日，在位于纽约的联合国总部举行的新任安理会非常任理事国国旗安放仪式上，挪威常驻联合国代表莫娜·尤尔与挪威国旗合影。

印度、爱尔兰、肯尼亚、墨西哥和挪威5国国旗安放仪式1月4日在联合国安理会厅外举行，标志着5国开始履行安理会非常任理事国职责。
新华社发



伊朗为何大幅提升浓缩铀丰度

新华社北京1月5日电 伊朗政府发言人阿里·拉比埃4日表示，伊朗已开始把浓缩铀丰度提高至20%。这是伊朗自2019年5月宣布中止履行伊朗核问题全面协议部分条款后第二次提升浓缩铀丰度。

分析人士指出，伊朗选择此时提升浓缩铀丰度，与伊朗将苏莱曼尼被美国刺杀一周年纪念有关。此举既是为了强硬回应美国特朗普政府近来针对伊朗的军事部署，同时也有意向即将上台的美国新一届政府施压，希望在未来美国重回伊核协议及取消对伊制裁的谈判中获取更多筹码。

丰度达民用级上限

拉比埃说，伊朗已在福尔多核设施实施把浓缩铀丰度提高至20%的相关措施，并向国际原子能机构通报。根据国际原子能机构的规定，民用级浓缩铀丰度最高为20%。

去年12月初，伊朗宪法监护委员会批准议会通过的一项法案，要求政府两个月内在未发现对伊制裁松动情况下，拒绝国际原子能机构在伊实施核查并进一步突破伊核协议的限制。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。美国政府2018年5月单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。伊朗2019年5月以来逐步中止履行伊核协议

部分条款，提高浓缩铀丰度至4.5%，超过了伊核协议规定的3.67%的丰度，但远低于武器级浓缩铀至少90%的丰度。伊朗同时承诺，所采取的措施“可逆”。

美国国务院发言人4日在一份声明中称，伊朗此举旨在提升“核勒索”力度，美方和国际社会将继续关注国际原子能机构核查员报告的实地情况。

美国与伊朗关系近来持续紧张。伊拉克军方去年12月下旬称，有不明身份武装人员向巴格达“绿区”发射火箭弹。美国总统特朗普随后指责这些火箭弹来自伊朗，遭到伊朗官方驳斥。美军方去年12月30日宣布，美军两架远程战略轰炸机当天飞往中东地区。美国国防部本月3日表示，美军“尼米兹”号航空母舰将改变返回美国的计划，继续在中东海域待命以应对“伊朗近来构成的威胁”。

多家媒体报道说，美国及其中东盟友试图抓住特朗普政府任期的最后一段时间加大对伊朗施压力度，目的是为未来拜登政府重回伊核协议设置更多障碍。

时机微妙

3日是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼在伊拉克遭美国无人机袭击一周年的日子，苏莱曼尼的支持者当天在中东多地举行反美集会游行。伊朗最高领袖哈梅内伊和伊斯兰革命卫队高官日前重申，要对苏莱曼尼之死“实施报复”。

设在美国的智库机构德国马歇尔基金会伊朗问题专家阿里安·塔巴塔巴伊表示，伊朗在4日宣布提升浓缩铀丰度是纪念苏莱曼尼遭袭身亡一周年的一种方式。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为，美国和以色列等国会对伊朗提升浓缩铀丰度的做法感到恼怒。不过，在特朗普总统任期将尽的情况下，美国政府已难采取针锋相对的有效行动，而下届美国政府很可能因此更加重视伊核协议问题。

美国智库大西洋理事会伊朗问题专家芭芭拉·斯莱文认为，伊朗此举旨在向即将上台的拜登政府施压，希望能在未来与美国的谈判中获得更多筹码，促使拜登政府重新遵守伊核协议并尽快解除对伊制裁。

斯莱文说，伊朗提高浓缩铀丰度后，拜登政府未来在解决伊核问题方面等待的时间越长，伊朗就会获得更多丰度为20%的浓缩铀。而如果拜登信守诺言很快重回伊核协议，这一局面就可以迅速逆转。

美国当选总统拜登及其团队此前多次公开表示，美国将在伊朗遵守伊核协议的前提下重回该协议。拜登宣布的总统国家安全事务助理人选杰克·沙利文3日在接受媒体采访时重申了这一立场，并表示拜登政府会在与伊朗的后续谈判中涉及伊朗弹道导弹能力的问题。

伊朗德黑兰大学政治学教授萨德克·齐巴卡拉姆表示，伊朗方面对于拜登上台后的伊美关系持谨慎乐观态度。但他认为，伊美之间的关系基调很难改变，毕竟从1979年伊朗伊斯兰革命以来，两国对立已持续40多年，这种矛盾很可能会持续下去。